

关于城市公共交通枢纽规划设计的讨论

Discussions on the Planning and Design of Urban Public Transportation Centers

编者按:近年来,“交通枢纽+商业中心”的模式在世界各大城市发展迅速,特别是在一些城市的交通枢纽地区,公共汽(电)车、长途汽车、火车、城市轨道交通、小汽车、自行车等多种交通方式同时存在。对公共交通枢纽(以下简称“公交枢纽”)进行科学的规划设计是提高各种交通方式运输效率和效益的关键,更是解决市民出行不便、提高城市公共交通利用率、改善人居环境的关键。

城市公交枢纽规划设计的基本思路

林 卫 昆明市城市交通研究所所长,高级工程师

以系统规划指导枢纽建设。公交枢纽不仅将公共交通系统本身(不同公交方式、不同功能等级、不同方向线路等),还把公共交通与其他城市交通方式以及对外交通方式整合、集成为整体系统,并协调交通与土地利用的关系。公交枢纽设施体系的结构、分类、等级、功能、布局,宜结合城市用地规划,在城市综合交通系统规划和公共交通专项规划层面进行统筹布局。以系统的枢纽设施规划为法定依据,控制枢纽用地和功能要求,在交通建设过程中逐步实现规划目标。

以线网优化推动枢纽建设。公共交通线网结构和运营模式的变革,既是公交枢纽存在和发挥效能的原动力,又直接影响枢纽设施的基本功能。设计和运行良好的枢纽设施,是公共交通提升网络效率的关键之一。中国城市目前的公交线网,普遍呈杂乱叠加状态,如果不能形成分级衔接线网,不消除公交线路之间和公交方式之间换乘的费用和机制障碍,变“单线”服务模式为“网络”服务模式,那么,即使是勉强建设了公交枢纽,也可能只是个漂亮的符号。

以综合设计落实枢纽功能。由于特定的功能要求,公交枢纽设计往往涉及多种交通体系和多个专业领域,不能简单把枢纽理解成各种功能的相邻布置,必须进行一体化设计。在现有国情下,做到这一点不容易,但却非常重要。国内目前尚无枢纽设计的成功范例,从理念到细节的技术能力还有待提高。通过借鉴国外经验和总结国内实践,尽快形

成指导公交枢纽规划设计的标准或指南,具有重要意义。

以体制协调保障枢纽实施。建立一个能够对各种交通方式进行全面协调和综合管理的机构或工作机制,是实现交通一体化,建设现代化交通枢纽的重要保证。枢纽设施的各组成部分,往往分属不同职能部门,具有不同资金来源、不同项目计划,如果仍是各自为政、自成体系、相互矛盾,那么枢纽的规划、设计、建设、运营、管理都将困难重重。

城市公交枢纽规划设计应注意的问题

刘秉镰 南开大学交通经济研究所所长,教授

城市公交枢纽规划的目的是为了适应城市的发展与城市交通格局的变化,满足居民出行的需求,充分发挥各种交通方式的优势。公交枢纽的规划布局和内部设计应注意以下问题:

1) 公交枢纽与综合交通运输网规划之间的关系。公交枢纽的布局需要协调公共交通、轨道交通、铁路、交通管理等部门,对不同功能的各类城市公交枢纽做出统一规划。在实践中,综合交通枢纽的布局规划往往是在交通网络规划完成后进行的,在此情况下,应该考虑交通枢纽布局规划对交通网络的影响,在一定限度下实现交通网络与交通枢纽的整体优化。

2) 以时空资源优化为目的,构建时空协调的公交枢纽布局。交通枢纽规划应在居民出行调查和数据统计的基础上,结合城市未来发展规划,按照分层设计的原则,实现公交枢纽空间布局的优化。同时,根据资源投入状况和城市综合交通系统的综合效益确定交通枢纽建设时序,以实现资源最优利用。

3) 枢纽的内部规划设计问题。从发达国家的交通枢纽发展来看,公交枢纽设计呈现出以下趋势:①换乘枢纽形式立体化、功能多样化。国外一些大城市的主要交通枢纽正朝地下、地面结合,多种交通方式结合,多功能的方向发展。②充分利用有限的交通资源,体现“无缝接驳”的人性化理念。公交枢纽应考虑各种类型的换乘需求,应具有布局集中紧凑、多层次衔接、立体换乘、各种交通流互不干扰、标志清楚明确、换乘距离短并且舒适方便、服务设施完善等特点,充分体现“以人为本”的服务理念。

城市公交枢纽规划设计应重视的关键环节

李凤军 建设部地铁与轻轨研究中心总工程师

中国城市规划设计研究院城市交通研究所高级工程师

城市公交枢纽是建立一体化公共运输系统的关键,公交枢纽的高效换乘是城市公共客运系统高效运转的设施保障,因此,公交枢纽的规划设计尤为重要。在公交枢纽规划设计中,应重视以下3个环节:

1) 枢纽的功能定位。城市公交枢纽通常包括3个基本要素:①公交和其他交通方式之间的换乘;②枢纽内各交通方式的停靠或停车设施;③交通信息。城市公交枢纽按照人流集散规模的大小可分为不同的等级,如一级枢纽、二级枢纽等。公交枢纽是密集人流集散的场所,由于较高的交通可达性,可促进枢纽周边公共服务业的快速发展。对于不同等级的公交枢纽,也可引导形成城市或地区性公共服务中心。

根据城市公交枢纽的区位和周边土地利用条件,可将城市公交枢纽分为两种类型,一是“交通枢纽”型,主要承担换乘功能,其规模取决于各种交通方式之间的换乘规模;二是“交通枢纽+公共服务中心”型,除承担换乘功能外,还承担为公共服务中心交通服务的功能,其规模由各种交通方式之间的换乘规模和公共服务中心的交通需求规模两个因素确定。在城市公交枢纽规划设计中,首先应确定枢纽的等级和功能类型,明确枢纽的服务对象和范围。

2) 枢纽用地规模预测。城市公交枢纽的用地规模是枢纽规划设计的基础。一般应通过对枢纽内各种交通方式的需求预测和规划布局确定枢纽的用地规模,当用地需求大于用地实际供给时,可考虑立体化枢纽设计;对于城市中心地区或地区中心范围内的枢纽,因用地相对

紧缺,宜优先考虑枢纽的立体化设计,节约集约使用土地。

枢纽内一般包含轨道交通、公交、自行车、出租汽车、小汽车等交通方式,部分枢纽还包含对外交通方式。其主要交通方式是由枢纽的功能定位决定的,各种交通方式用地规模的大小在一定程度上体现交通对需求的引导。“交通枢纽+公共服务中心”型公交枢纽一般位于城市中心地区或地区中心范围,需要配置集约型交通方式,应保证轨道交通、公交、自行车等交通方式的需求,适当考虑出租汽车交通需求,对小汽车交通需求进行适当调控。“交通枢纽”型公交枢纽一般位于城市外围地区,应充分考虑接驳交通方式需求,对于大城市应考虑小汽车、郊区客运车辆与轨道交通、公交换乘的用地需求。

3) 枢纽交通组织设计。枢纽交通组织设计决定枢纽用地功能的布局。枢纽交通组织设计应坚持以人为本的原则,以乘客方便、快捷为宗旨,将各种交通方式分类渠化,有序组织,尽量考虑同站台换乘,构筑完善的行人系统,重视残疾人保障设施。以提高交通效率为前提,优化各种交通方式的用地功能布局,尽量实现各种交通方式无缝接驳。

城市公交枢纽设计的相关问题

程颖 中国城市规划设计研究院城市交通研究所主任工程师,高级工程师

在当前我国大城市公交枢纽设计中,应适当考虑为各类“班车”与公共交通工具换乘提供便利。目前,在许多大城市中,由于公交、地铁等公共交通发展滞后,许多单位、居民小区、超市以及一些大型购物中心纷纷开通各类“班车”。这类班车的共同特点,就是站点一般设置在公交发达的线路上或者地标建筑附近,以方便乘客换乘其他交通工具。公交枢纽如能划出少量资源,为各类“班车”与其他公共交通的换乘提供便利,提供更好的服务,将能有效地挖掘和利用社会资源,部分弥补公共交通资源的暂时不足,达到花小钱、办大事的效果。

大型公交枢纽设计,应避免出现“图上零换乘”的现象。“图上零换乘”现象,是指设计中虽然已把各类交通设施规划布置在一个紧凑的空间内,但由于对空间尺度缺乏准确把握和换乘线路设计不当,

使乘客在各类交通工具之间的“门”到“门”的实际换乘距离过长。如某特大城市结合公路长途客运站、铁路客站的大型综合交通枢纽，虽然长途客运站、铁路客站、城市轨道交通站等各类交通设施在平面上紧靠在一起，但由于空间尺度巨大，大部分乘客“门”到“门”的实际换乘距离超过400 m，换乘不便。

城市公交枢纽设计应能适应未来我国交通运营管理的不断提高，留有调整的余地。提高交通运营管理的管理水平，是提高交通枢纽运行效率的决定性因素。随着我国交通运营管理的逐步提高，未来交通枢纽内乘客进出站的程序将大为简化，乘客候车时间将大为缩短，换乘线路将更加直接。因此，城市公交枢纽的空间布局应能适应这种变化。

城市公交枢纽设计，不仅要考虑交通枢纽地段的地产综合开发，也要为市民提供更多的公共空间。由于其高可达性，城市公交枢纽所处地段的地产综合开发越来越受到重视。但往往忽略的是，城市公交枢纽所处地段因其高可达性，也能成为城市居民进行公共交流、聚会、群体性休闲活动的便利场所。因此，城市公交枢纽设计，可以结合实际情况，应用“交通枢纽+商业中心+开放空间”的新模式。

城市公交枢纽规划设计八忌

黄伟 中国城市规划设计研究院城市交通研究所
高级工程师

一忌缺乏对枢纽功能定位、发展趋势的分析，开篇即陷入方案设计。公交枢纽规划设计应首先从全局出发，根据枢纽的区位条件、交通衔接方式等研究该枢纽在整个城市交通系统的定位和功能分工，确定枢纽的性质、规模和等级，从而为后面的研究提供前提和依据。

二忌研究范围过小。一般而言，交通枢纽的等级越高，规模越大，其影响的地域范围就越大。如对于城市大型的综合性公交枢纽，可以由内而外按核心区、外围区、辐射区分三个层次进行研究，不同的层次具有不同研究重点，辐射区内主要考虑枢纽对于城市公共交通(含轨道交通)系统、城市路网系统以及其他枢纽的调整和优化，在外围地区应考虑用地的规划调整、对外交通组织技术方案等，而在枢纽用地范围内的核

心区域则应包括规划要求所需的其他全部内容。

三忌重理念而轻落实。“以人为本”、“公交优先”、“交通引导土地开发”等都是公交枢纽规划设计中较多阐述的先进的规划理念，但在某些项目中，或过于迁就现状，或理念和方案不一致，以至于在最终设计方案中，规划理念消失于无形，仅成一句空话。

四忌过于依赖量化分析。交通枢纽的客流量化分析是枢纽规划最重要也是不可缺少的研究内容之一，但在实践中，应注意定性分析和定量分析的有机结合，并避免矫枉过正，即对模型预测数据的过分依赖。现有的客流预测分析都是基于各种假设条件下的理论推导过程，在目前的技术和理论框架下，预测数据本身并不具备完全的准确性，它需要预测人员有足够的分析判断经验和对数据的掌控能力，如果缺乏此项条件，听任电脑计算的数据而进行枢纽规划将是极其危险的。

五忌交通与用地研究脱节。抛开用地控制去谈交通显然是难以深入的。交通枢纽的规划除研究交通设施布局、交通组织方案外，还应与枢纽周边地区的用地规划相衔接，对用地的性质、规模以及开发时序提出控制或反馈意见。

六忌规划方案缺乏弹性。在规划方案中应考虑到枢纽未来发展中不确定因素和各种可能的变化情况，并在方案中进行针对性考虑，提出可能的解决方案，而不是一成不变，某一处的局部变化就导致整个方案的可行性都受到影响。

七忌仅以“交通”论“交通”。公交枢纽是城市交通主要的集散和转换地，确保多种交通方式的相“交”互“通”是其首要功能，交通性是枢纽的首要要素但不是唯一要素，另外，交通枢纽也是城市的窗口。因此，在规划设计时，除从交通的视角去判断和分析外，还应从城市文化、城市景观、枢纽使用者心理等多学科、多专业的角度对方案进行进一步优化和调整，即应具备综合性、系统化的分析方法。

八忌忽略枢纽的公共安全问题。交通枢纽是城市人流、车流最为集中的地方，也是公众和政府对公共安全最为关注的地区。规划方案除满足日常交通需求外，还应注意考虑在各种极端情况下枢纽安全运转的对策，包括恶劣气候条件(雨雪天气)、超大客流负荷(春运)、局部交通堵塞时枢纽的运行。